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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 1037 DEL 3.5.2016

PROROGA DEI TERMINI DEL PROVVEDIMENTO SUI PAS

Con tale interrogazione si chiede in particolare:

se la Giunta intenda sollecitare un Decreto del Ministro dell'Istruzione che proroghi i termini del

provvedimento sui Percorsi Abilitanti Specciali (PAS) per gli insegnanti con adeguati livelli di

esperienza , da momento che il limite non è perentorio e che lo stesso TFA, descritto come

transitorio, di fatto è consolidato non essendo ancora attuato il DM 249/2010, che prevede lauree
magistrali abilitanti

Elementi di risposta

I PAS (Percorsi Abilitanti Speciali) sono percorsi di formazione per il conseguimento

dell'abilitazione all'insegnamento, riservati ai docenti della scuola non di ruolo, compresi gli

insegnanti tecnico pratici, in possesso dei titoli di studio previsti dal D.M. n. 39/1998 e dal D.M.

n.22/2005 che abbiano maturato, a decorrere dall'anno scolastico 1999/2000 fino all'anno

scolastico 2012/2013 incluso, almeno tre anni di servizio in scuole statali, paritarie ovvero nei

centri di formazione professionale, limitatamente ai corsi accreditati per l'assolvimento dell'obbligo

scolastico.

Le domande di partecipazione sono state raccolte dagli Uffici Scolastici Regionali, che hanno

provveduto alla verifica dei requisiti dei candidati e alla predisposizione degli elenchi degli aventi

titolo alla partecipazione ai corsi da trasmettere agli Atenei.

I percorsi sono stati istituiti e attivati presso le Università ai sensi dell' art.15 commi 1 ter e 16 bis

del DM 10 settembre 2010 n. 249 modificato con DM 25 marzo 2013 n. 81, tenendo

conto della propria capacità ricettiva e del numero degli aspiranti, a partire dall'anno

accademico 2013/2014, con eventuale suddivisione dei corsi, se necessario, anche negli anni

accademici successivi 2014/2015 e 2015/2016.

II piano triennale del PAS risulta quindi concluso dalle Università.

I TFA (Tirocinio Formativo Attivo) sono corsi di formazione e abilitazione per la professione del

docente organizzati dalle Università e di durata annuale a numero chiuso. Il Ministero

deinstruzìone, dell'Università e della Ricerca, indica il numero di posti disponibili suddivisi per

regioni e classi di concorso. Per accedervi è necessario superare un test preselettivo riferito alla

classe di concorso di riferimento ed al termine del corso universitario tutti i candidati devono

sottoporsi ad un esame finale. L'ultimo corso di abilitazione alla professione di insegnante, attivato

in Italia, risale al 2014 (TFA II ciclo), mentre è prevista la pubblicazione di un Bando per il 2016 da

parte del MIUR.

La differenza tra i due corsi di abilitazione è la modalità di accesso. A numero chiuso il

TFA, con procedure non attivate annualmente e quindi un elevato numero di candidati per pochi

posti per ogni classe di concorso. Selezionati sulla base di un determinato numero di giorni di

servizio il PAS. La selezione in ingresso verso l'esperienza.

Al momento il Ministero sta predisponendo l'avvio del TFA III ciclo (si conoscono i numeri,

ma non la data in cui verrà pubblicato il bando e le classi di concorso coinvolte) e risponde

negativamente alla richiesta di un nuovo PAS per i docenti che nel frattempo - l'ultimo PAS

chiudeva i requisiti al 5 settembre 2013 - hanno maturato esperienza di servizio in quanto,

abilitazione o no, ogni anno il Miur ha avuto finora necessità di inserire nelle classi anche docenti in

possesso del solo titolo di studio ma che non avessero compiuti studi specifici per l'insegnamento.



Il comma 131 della legge 107/2015, prevede che "a decorrere dal 1° settembre 2016,1 contratti di

lavoro a tempo determinato... non possono superare la durata complessiva di trentasei mesi,

anche non continuativi", negando quindi oltre un certo limite la possibilità di insegnare anche a

tempo determinato a coloro che non sono abilitati.

Conseguentemente, i precari di III fascia che hanno già maturato servizio e che non saranno

stabilizzati dal Concorso in via di conclusione, per evitare di diventare "esodati" chiedono a) corsi

abilitanti riservati (PAS) in quanto non prevede numero chiuso oppure b) raccolgono le firme per

abolire il numero chiuso al TFA III ciclo, in virtù del fatto che in base alla legge 107/2015

l'abilitazione è requisito indispensabile per partecipare ai futuri concorsi a cattedra e per l'iscrizione

nelle graduatorie di istituto TFA III ciclo.


